
CELE MAI VECHI ICOANE PE STICLA DIN SALAJ 

Un destin paradoxal marchează istoria biseculară a icoanelor pe sti
clă, aceste originale forme de exprimare a gîndirii plastice populare, 
sporindu-le şi mai mult preţuirea de care se bucură astăzi. Pătruns la 
noi din Boemia, prin Austria şi Slovacia, ca produs al unor ateliere meş
teşugăreşti, acest meşteşug popular a fost asimilat de . zugravi ţărani 
români, care l-au transformat dintr-un produs manufacturier de serie, 
într-un produs artistic, mai întîi la Nicula, Gherla, H~date apoi şi la 
celelalte centre din sudul Transilvaniei. Secolul XIX şi primul sfert al 
secolului XX au însemnat o perioadă de maximă răspîndire a icoane
lor pe „glajă" în mediul rural, ele bucurindu-se şi de un regim privile
giat în competiţia cu icoanele pe lemn, al căror preţ era incomparabil 
mai mare, fără a mai socoti şi timpul de execuţie - argument hotăritor 
în favoarea celor dintîi. Ultimii 50 de ani au produs o spectaculoasă 
răsturnare şi redimensionare de valori (proces ce n-a ocolit nici icoanele 
pe sticlă). Intr-adevăr, părăsite de ţărani, care le considerau relicve ale 
unui trecut revolut, în favoarea litografiilor, aceste icoane au început să 
cîştige teren în mediul urban, mai ales intelectual sfîrşind prin a fi cău
tate cu fervoare de pasionaţi colecţionari particulari şi-n cele din urmă 
şi de unităţile muzeale, unde acum constituie obiectul unei atenţii deo
sebite, o serie de expoziţii permanente şi temporare impunîndu-le de
finitiv în conştiinţa veacului XX, ca autentice valori artistice. 

S-a scris relativ mult despre acest gen al artei populare, dar puţine 
sînt lucrările care au atacat frontal, fondul problemei. O excepţie feri
cită face lucrarea Pictura ţărănească pe sticlă de Iuliana şi Dumitru Dan
cu, Bucureşti, Editura Meridiane 1971 - oare încearcă şi în bună 
măsură, reuşeşte să dea o imagine de ar. ;amblu asupra originii, valorii, 
tipurilor iconografi.ce şi răspîndirii icoanelor pe sticlă. 

In acest context, lucrarea de faţă vrea să întregească, cu modestele 
noastre mijloace, informaţiile despre răspîndirea acestor icoane în nord
vestul Transilvaniei, cu deosebire în Sălaj - acest vechi pămînt românesc 
c:J seculare tradiţii de luptă pentru păstrarea şi apărarea specificului 
etnicolingvistic şi cultural. 

Deşi se înscrie printre judeţele cu cel mai mare număr de biserici 
de lemn declarate monumente istorice, din ţară, Sălajul a început să fie 
cunoscut şi ~ercetat abia în ultimii ani1. Cercetările de teren iniţiate de 

1 L. Cristache Panait şi arh. Ion Scheletti - Bisericile de lemn din Sălaj. 
în BMI, XL, nr. l, 1971; p. 31-41. 
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Muzeul din Zalău şi amplificate în urmă cu un an odată cu înfiinţarea 
Oficiului judeţean pentru ocrotirea patrimoniului cultural naţional, au 
dus b descoperiri interesante ce merită a fi cunoscute. 

Ca primă urgenţă, s-a stabilit cercetarea bisericilor monument din 
pll!nct de vedere al concepţiei arhitecturale şi al piicturii interioare: pic
turi murale, icoane pe lemn, icoane pe sticlă, etc.; nouă revenindu-ne 
sarcina identificării şi studierii icoanelor pe lemn şi pe sticlă (icoanele 
deţinute de particulari fiind - cel puţin în judeţul nostru, cu mici ex
cepţii, neglijabile din punct de vedere al vechimii şi, implicit, al valorii 
artistice şi documentare). Informaţiile de care dispunem actualmente, cer
cetările nefiind nici pe departe încheiate, indică o accentuată răspîndire 
a icoanelor de Nicula, neexcluzînd însă nici penetraţia produselor din 
alte centre, icoanele lui Popa Sandu din Iernuţeni fiind, de exemplu, sur
prinzător de bine reprezentate, Laz, Ţara Oltului, etc. 

ICOANE DE NICULA 

Larg răspîndite pe întregul teritoriu al Transilvaniei şi chiar dincolo 
de Carpaţi, icoanele de Nicula erau nelipsite din interioarele ţărăneşti 
c.a şi din bisericile de lemn, agăţate pe pereţii pronaosului şi ai naosului. 
mai rar în altar. 

Sălajul - aminteam şi mai înainte, a beneficiat din plin de aşeza
rea sa geografică în imediata apropiere a Niculei, icoanele acestui cen
tru răspîndindu-se în număr mare, atît prin colportaj cit şi prin inter
mediul credincioşilor sălăjeni ce veneau în pelerinaj de ziua Sf. Marii 
la icoana făcătoare de minuni din Mănăstirea niculeană pînă tîrziu, în 
jurul anilor 1930. 

Din mulţimea acestora remarcăm îndeosebi pe cele din ciclul cristo
logie răspîndite în numeroase tipuri şi variante iconografice: „Răstigni
rea", „Isus cu viţa", „Isus învăţător", „Duminica Floriilor", „Cina cea 
de taină'·, „Prohodul"„ ,Invierea" etc., care reproduc practic, prin inter
mediul culorii, toate momentele din mitica viaţă a lui Cristos. 

Naşterea, bunăoară e reprezentată într-un cadru schematizat: Cris
tos (cu plete negre!) în scutece, întins pe o masă ovală; Iosif şi Maria 
în stînga, magii - în număr de trei - în dreapta, iar deasupra un înger 
acoperă protector, cu mantia, pruncul. Steaua din Bethleem, cu o cruce 
stilizată în centru, luminează întreaga scenă, creind o atmosferă ireală 
(inv. bis. Domnin, fig. 1). 

Nestăpînind tehnica perspectivei, iconarii niculeni au găsit, totuşi 

modalităţi originale de ilustrare spaţială a temelor „Bunei vestiri" (inv. 
bis. Bălan, fig. 2), „Duminicii Floriilor" (inv. bis. Domnin, fig. 3); (vezi 
pentru anal'Ogie Cornel Irimie, Marcela Focşa, Icoane pe sticlă, Bucu-

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Vechi icoane pe sticlă din Sălaj 435 

reşti, Editura Meridiane, 1968, planşa 10 şi 47; I şi D. Dancea, op. cit., 
Bucureşti, Editura Meridiane, 1971 planşa 3). „Răstignirii" (inv. bis. Bă
lan, fig. 4), „Invierii" (inv. bis. Domnin, fig. 5), „Prohodului" (inv. bis. 
Bălan, fig. 6), „Isus cu viţa" (inv. bis. Benesat, fig. 7). 

Două icoane „Cina cea de taină" (inv. bis, Zalnoc, fig. 3), şi „Răs
tignirea·· (inv. b~s. Sînmihaiu Almaşului, fig. 9; vezi pentru analogie 
I. şi D. Dancu, op cit., planşa 19) ating prin maxima simplificare a deta
liilor anatomice şi vestimentare, o expresivitate extrao~dinară. In ambele 
icoane cele două personaje martor: ucenicii în „Cină", Ioan şi Maria în 
„Răstignirea" - asistă neputincioase la drama interioar ăa lui Isus în 
ajunul supliciului sau la tragedia celui crucificat. Cromatica „Cinei" 
utilizează culori mai rar întîlnite în celelalte icoane: fond portocaliu, flo
rile din colţurile superioare - portocaliu cu nuanţe de violet - dar şi 
culorile obişnuite în icoanele niculene: verde, maroniu, alb văros, în 
timp ce „Răstignirea'· se rezumă la roşu şi verde pentru veşminte, al
bastru fondul şi brunul maroniu pentru crucea cioplită grosolan. 

Preluat, aproape fără modificări, din iconografia pe lemn, „Isus învă
ţător" (inv. bis. Domnin, fig. 10) dobîndeşte, din punct de vedere cro
matic şi decorativ, noi valenţe, fondul aurit, chenarul cu motivul funie 
răsucită (ornament ce se repetă în spaţiul dintre chenar şi margine sub 
forma unui zig-zag), luciul şi imperfecţiunile sticlei accentuînd expresivi
tatea figurii şi a gesticii. 

Prot~ctoare universală şi meS.ager al nevoiaşilor, în credinţa popu
lară, pe lîngă Isus, Maica Domnului deţine în ierarhia .ciclurilor icono
grafice un loc de prim ordin, fiind tema predilectă a iconarilor niculeni. 
Numeroase variante au impus chipul Maicii Domnului în cele mai dife
rite ipostase: „Naşterea Precistei", „Maica Domnului jalnică", „Fecioara 
cu pruncul", etc. 

Un exemplar rar (inv. bis. Zalnoc, fig. 11) prezintă naşterea Precistei 
(vezi pentru analogie I. şi D. Dancu, op. cit., Planşa 1) într-un cadru 
sugerînd un interior ţărănesc cu ferestre cît palma, peretele presărat cu 
stele închipuind bolta. Ioachim cu un gest elocvent o îmbie pe Ana să 
guste din bunătăţile întinse pe măsuţa alăturată. La picioarele patului, 
Maria înfăşurată în scutece, pe un pătuc verde ce aduce mai degrabă a 
copaie, contrastează cu albul pavimentului ce se prelungeşte afară din 
cadru, dînd iluzia spaţialităţii. 

Interesantă prin ductul trasat cu deosebită fineţe, ni se pare „Maica 
Domnului cu pruncul" (inv. bis. Bulgari, fig. 12). Detaliile anatomice ale 
figurii: ochii, nasul, gura, sînt sugerate prin cîteva linii, avînd drept re
zultantă un maximum de expresivitate. Isus, care în tradiţia iconografică 
este zugrăvit stînd pe braţul stîng al Mariei, datorită rigidităţii corpului, 
pare suspendat în aer. 

Pe aceaşi linie se în.scrie şi „Maica Domnului jalnică"(inv. bis. Dorr:
nin, fig. 13), dar aici grija pentru amănunt, ovalul perfect al feţei înca-
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drate de o pieptănătură amintind de arcadele arabe, cele trei stele aurii 
care împodobesc mantia şi maforionul dau o notă de gravitate scenei, 
notă accentuată şi de negrul compact al vestmintelor Fecioarei. Alăturat, 
mult mai mic în raport cu Maica Domnului ce acoperă 2/3 din cadru, 
Isus crucificat, cu trupul şi mîinile atrofiate dind impresia că întreaga 
putere i s-a scurs în picioare. Floarea din colţul drept sus, aparent fără 
legătură cu scena ilustrată, îşi găseşte totuşi o justificare perfectă din 
punctul de vedere al simetriei compoziţiei, dar în acelaşi timp anunţă 
viitoarea invazie a ornamentului floral („ruji"), asupra scenei - serr:n 
al declinului compoziţional şi cromatic. 

Acest aspect este uşor detectabil şi icoanele avînd ca temă „Masa 
raiului", colţurile rombului central fiind ornamentate cu flori (inv. bis. 
Domnin, fig. 14 şi 15) se remarcă în al doilea exemplar datat în prima 
jumătate a secolului XIX, o dublă cruce stilizată, realizată prin alter
nanţa de culori alb şi roşu, care prin suprapunerea braţelor compune mo
tivul stelei octogonale întîlnit ca element distinctiv pentru Maica Dom
nului - la umeri şi la maforion. 

Puţin reprezentative ca vechime sînt icoanele cu sfinţi protectori: 
Sf. G!1eorghe, Sf. Haralambie, Sf. Dimitde, etc. excepţie făcînd icoanele 
reprezentîndu-i pe Sf. Nicolae, Sf. Paraschiva şi împăraţii Constantin şi 
Elena. 

Un „Sf. Nicolae" (inv. bis. Benesat, fig. 16), datată 1807 apropiat 
ca stil de icoanele lui Popa Sandu (forma urechilor şi a pomeţilor, fon
dul aurit), se diferenţiază, totuşi, de acesta prin poziţia corpului, orna
mentarea vestmîntului arheieresc şi omoforului, prin chenarul cu moti~ 
vul funiei. Aceste elemente îndreptăţesc atribuirea exemplarului unui 
iconar niculean influenţat de Popa Sandu, dar şi de izvorul iniţial, cel 
pe lemn (vezi cele două personaje, Isus şi Maria, care-l flanchează la 
nivelul capului, detaliu caracteristic icoanelor pe lemn). Foarte diferite 
faţă de stilul :acestei icoane, prin linia figurii, detaliile anatomice ale fe
ţei, forma mitrei, fond cromatic şi inscripţii, dar respectfind e:rminiile tr1a
diţionale în gestică şi vestimentaţie., sînt celelalte icoane identificate de 
noi (inv. bis. Bulgari, fig. 17 şi 18; inv. Pantea Ioachim, Agrij, fig. 19). 

O icoană cu totul singulară între temele specifice iconarilor de la 
Nicula este „Maica Domnului înconjurată de prooroci" (inv. bis. Romita, 
fig. 20). La o primă analiză pare a fi opern lui Ioan Costea din Lancrăm 
(vezi pentru analogie I. şi D. Dancu, op. cit., planşa 107) care, de altfel 
excela în asemenea teme. O cercetare mai atentă relevă diferenţe notabile 
între această icoană (de mărime impresionantă - 75 X 52 cm), cuprin
zînd nu mai puţin de 24 de personaje: Maica Domnului şi Isus, 14 proroci 
şi 8 îngeri. Totul degajă o adevărată explozie ornamentală şi cromatică. 

Reţinem ca o particularitate relevantă existenţa a două chenare, cel 
central fiind dublat (interiorul - bandă aurită decorată cu patru ghir
lande de frunze şi flori verzi şi maronii, exteriorul - chenar funie ră-
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sucită, care se repetă şi la chenarul marginal). De altfel, motivul funiei 
este dispus în zig-zaguri laterale şi în scena centrală precum şi printre 
medalioanele proorocilor - dispuşi pe laturile de sus şi jos. 

In afara acestor ornamente geometrice întregul registru exterior este 
marcat cu frunze ce cresc din ramurile copacului ce susţine medalioanele 
aurite ale proorocilor: Iona, Solomon, David, Ezechil, Ghedeon, Isaia, 
Osia, etc. Ca detalii suplimentare remarcăm scrisul inversat - inscrip
ţiile fiind dispuse deasupra fiecărui medalion, iconarul nesesizînd proba
bil, că scrisul normal, pe dosul sticlei, apare pe faţă inversat, precum şi 
formra tmpedoizaJ. - evazată a coroanelor lui Isus şi a Fecioarei, formă 
ce împrumută figurilor un aer de severă prestanţă. 

O inscripţie dispusă în colţul drept jos al chenarului aurit, fără nici 
o legătură cu scenele reprezentate cuprinzînd textul în cirilică: .UE .UIMI
TPIE 

- ne îndreptăţeşte să afirmăm că aceasta este semnătura ico
narului, avîilld înţe1esul: „Icoana este făcută de Dimitrie". 

Alte două icoane: „Maica Domnului împărătiţă" (inv. bis. Călacea, 
fig. 21) şi „Impăraţii Constantin şi Elena" (inv. bis. Jac, fig. 22) sînt 
greu de atribuit unui centru anume preferinţele noastre îndreptîndu-se, 
totuşi, spre Nicula - cromatica şi desenul de-o extraordinară fineţe 
indicînd cu suficientă certitudine o provenienţă nord-transilvăneană. In 
plus relevăm curioase similitudini între cele două icoane: vestimentaţie 
la fel, crucile care înlocuiesc stelele rituale fiind realizate prin unirea 
a patru cercuri albe, coroanele ornamentate cu semicercuri pe margini, 
iar ornamentaţia se remarcă prin utilizarea aceloraşi motive: chenare cu 
funie răsucită, lanţuri şi volută pe mantii. Regularitatea trăsăturilor 
Maicii Domnului ca şi scrisul extrem de sigur (roşu pe fond alb) ne 
îndeamnă să credem că iconarul s-a servoit de un model mai vechi, pro
babil icoană pe lemn. 

Aparţinînd aceleaşi arii stilistice nord-transilvănene, „Isus învă
ţător"2 (inv. bis. Purcăreţ, fig. 23) repune în discuţie posibila existenţă a 
unui centru de iconari sau cel puţin a unor iconari răzleţi din zonele 
apropiate: Maramureş (?), Bihor (?), lucrînd sub influenţa centrului 
de la Nicula ori, poate, a lui Popa Sandu judecînd după fondul de aur, 
dimensiuni etc. 

Nu se poate exclude nici ipoteza confecţionării acestei icoane de 
către vreun ucenic de-al lui Popa Sandu, poate chiar din Nicula sau 
Hăşdate. Oricum, se vede clar lipsa de experienţă în dozarea spaţiului 
pictural pe înălţime, picioarele apărînd comprimate iar vestmîntul arhie
resc nefiresc de „umflat", vrînd să sugereze, probabil un drapaj bogat. 

2 Un exemplar identic, datat 1810, cu slove cirilice, în stînga jos, aflat în po
sesia bisericii din Fălcuşa, ne îndeamnă să datăm şi exemplarul în discuţie, în jurul 
anului 1810. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



438 C.GRAD 

ICOANE DE IERNUŢENI 

Bine reprezentate numeric (9 exemplare) sînt icoanele zugravului 
Popa Sandu din Iernuţeni. Toate sînt publicate cu excepţia a două icoa
ne: Sf. Nicolae 1799 (inv. bis. Dragu-Adalin3, şi Sf. Nicolae 1800 (inv. 
bis. Noţig, fig. 24)4, necunoscute specialiştilor şi marelui public. 

O caracteristică comună tuturor acestor icoane este formatul ffare 
între 67,5X56 cm - dimensiunile maxime şi 61,4X48,5 cm - dimensiu
nile minime, fondul cu foiţe de aur, ductul trăsăturilor exclusiv din linii 
curbe, urechile condurate ca nişte protuberanţe marcate de pletele ce 
coboară peste umeri, pomeţii vizibil pronunţaţi, împrumutînd figurilor 
un aer de solemnitate glacială. 

Intre cele patru icoane reprezentîndu-1 pe „Sf. Nicolae" (inv. bis. 
Băbiu, datată 1799, fig. 25; inv. bis. Dragu-Adalin, datată 1799; inv. bis. 
Noţig - 1800; inv. bis. Chechiş nedatată fig. 26, diferenţele sînt minime: 
forma mitrelor, linia ochilor şi a gurii, ornamentarea omoforului, ab
senţa florilor ornamentale de pe fondul icoanelor din Băbiu, celelalte 
elemente fiind identice: jilţul, poziţia corpului, gestica, etc. 

Nu acelaşi lucru se poate spune despre cele două icoane reprezen
tîndu-1 ·pe Arh. Mihail, între care deosebirile sînt de substanţă. In timp 
ce Arh. Mihail datată 1798 (inv. bis. Fildu de Sus, fig. 27) este zugrăvit 
în mantie roşie cu falduri bogate căzînd pînă la călcîie şi închipuind fun
dalul, cu aripile larg desfăşurate într-o atitudine semeaţă, de cavaler 
biruitor, icoana din Chechiş (fig. 28) îl înfăţişează pe Arh. Mihail într-o 
poziţie uşor meditativă, cu aripile strînse şi cu un genunchi îndoit, în
tr-o atitudine de repaus. Diferenţele se accentuează vizibil în zugrăvi

rea fondului. Icoana din Fildu de Sus este în întregime acoperită cu 
foiţă de aur şi marginile decorate cu nouă flori care sugerează, probabil 
motivul crucii, iar exemplarul nedatat are ca fundal un scut baroc orna
mentat cu volute, frunze, flori şi ciorchini de struguri. 

O notă de convenţionalism, rezultînd din încremenirea hieratică a 
celor două personaje, Maica Domnului şi fiul, flancate de doi îngeri cu 
lumînări masive pe umeri caracterizează icoana datată 1798 (inv. bis. 
Fildu de Sus, fig. 28). Datarea este atît cu cirilice în dreapta jos cît şi 
cu ciii:e arabe - central stînga la nivelul contului. Un alt exemplar datat 
1802 (cu roşu în cirilică, dreapta jos) aparţine bisericii din Fălcuşa. 

3 C. Nicolescu - Icoane vechi româneşti, Bucureşti, 1971; I. şi D. Dancu, Pic-
tura ţărănească pe sticlă, Bucureşti, 1971, p. 21. . 

4 A. Socolan şi A. Toth - Zugravi ai unor biserici de lemn din nord-vestul 
României, în Marmaţia, I, Baia Mare, 1969, p. 53 - Icoana a fost greşit atribuită 

centrului de la Nicula. 
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„Isus învăţător", temă reprezentată în icoanele pe lemn de influ
enţă bizantină îşi găseşte un corespondent fidel ca tip iconografic în 
exemplarul deţinut de Biserica din Jac, datat 1802 (fig. 29), realizat 
însă cu alte mijloace şi la alt nivel artistic. Posibilităţile tehnice ale pic
turii pe sticlă l-au avantaja1t pe Z'llgravul Popa Sandu, care dă în a.ceastă 
icoană, întreaga măsură a talentului său de fost iconar de lemn, reminis
cenţele fiind vizibile în ornamentarea fondului cu ghirlandă de flori pre
cum şi înpoziţia maiestuoasă a lui Cristos aşezat în jilţul stil baroc, etc. 
Ceea ce diferenţiază această icoană de reprezentările anterioare este ex
traordinara expresivitate a figurii, detaliile anatomice fiind conturate 
cu deosebită forţă de sugestie. 

Făcînd o retrospectivă a răspîndirii icoanelor lui Popa Sandu în 
Sălaj, se observă că din cele 9 exemplare, 6 aparţin unor biserici din 
aşezări situate pe valea Almaşului: Fildu de Sus, Adalin, Băbiu, Chechiş, 
ceea ce ne permite să avansăm ideea unei posibile stabiliri temporare 
a zugravului Popa Sandu în această zonă (cca. 4 ani - 1798-1802), da
t:irea .fiindu-ne un auxiliar preţios în elucidarea acestei probleme. De 
altfel, celelalte două icoane: „Isus învăţător" - 1802. şi „Sf. Nicolae" -
1800 aparţin unor biserici situate în imediata apropiere a bazinului Al
maşului (Jacul la 10 km, pe o vale paralelă, - Agrijul şi respectiv No
ţigul la cca 25 km pe valea Someşului inferior). Numai icoana „Maica 
Domnului cu pruncul"- 1802 aparţine unei localităţi mai îndepărtate, 
Fălcuşa, situată în extremitatea estică a judeţului, în apropriere de Dej: 

In concluzie, situaţia statistică indică legăturile intense dintre locui
torii judeţului Sălaj şi centrele de icoane pe sticlă Nicula şi Iernuţeni. 

Cele mai vechi icoane pe sticlă datate sînt din 1798 (Arh. Mihail şi 

Fecioara cu pruncul), din 1799 şi 1800 (Sf. Nicolae) din 1802 (Isus învă
ţător şi Maica Domnului cu pruncul) toate aparţin lui Popa Sandu din 
Iernuţeni şi din 1807 - Sf. Nicolae, aparţinînd centrului de la Nicula, 
precum şi „Isus învăţător "datat 1810, aparţinînd unui centru necunoscut. 

Celelalte icoane de la Nicula sînt databile în ultimul sfert al secolu
lui al XVIII-lea şi în primul sfert al secolului al XIX. Coloritul, chenarul 
în torsadă, compoziţia simplă şi clară indică cu suficientă certitudine, 
datarea propusă de noi. 

Dată fiind deosebita valoare artistică, considerăm că este absolut ne
cesară crearea cadrului juridic propice realizării tranzacţiilor între culte 
şi unităţile muzeale în sensul răscumpărării acestor valori de către cele 
din urmă şi expunerii lor într-un cadru expoziţional adecvat dispersarea 
actuală nepermiţînd publicului un contact mai strîns, revelator, pentru 
crearea unei imagini reale asupra fenomenului artistic în discuţie. 

CORNEL GRAD 
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440 C. GRAD 

LES PLUS ANCIENNES ICONES SUR VEKKE DU Di!:PAKTAMENT DE SALAJ 

(RESUME) 

L'auteur de l'ouvrage nous presente le resultat partiel de ses recherche 
concernant la diffusion des plus anciennes icânes sur verre au Nord-Ouest de la 
Transylvanie, dans le departement de Sălaj. 

La situation (au point de vue) statistique nous indique les intenses liaisons des 
habitants de ce departement avec les centres de peintres sur verre, notamment 
Nicula et Iernuţeni. 

Les plus anciennes icones sur veree sont datee de 1798- „L'Archange Michel" 
et „La Vierge" â l'Enfant", de 1799 et 1800 „Le Saint Nicolas", de 1802 - „Le Di
vin Maître" et „La Vierge â l'Enfant" (icones provenant de Iernuţeni), celle de 
1807 - „Le Saint Nicolas", provenant de Nicula, et „Le Divin Maitre" (centre 
inconnu). 

Les autres icones de Nicula sont datables dans le dernier quart du XVIII-eme 
siecle et dans le premier quart du XIX-eme siecle (â la fin du XVIII-eme siecle 
et au debut du XIX-me siecle.) Leur coloris, leur encadrement en torsade, leur 
composition simple et claire indiquent avec assez de certitude la datation proposee 
par nous. 
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C. Grad, Vechi icoane pe sticlă din Sălaj 

Fig. 1. Naşterea lui Isus. Nicula; 1 /4 sec.XIX 
( ?) ; 32,7 X 26,9; inv. bis Domnin 

Fig. 3. Duminica Floriilor. Nicula; 1 /4 sec. 
XIX; 33,3 x 28; inv. bis. Domnin, 

Fig. 2. Buna Vestire. Nicula; l /2 sec. XIX; 
27,5 X 21; inv. bis. Bălan. 

Fig. 4. Răstignirea. Nicula; l /4, 2 /4 sec. XIX 
( ?) ; 41,3 X 35; inv. bis. Domnin 
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C. Grad, Vechi icoane pe sticlă din Sălaj 

Fig. 5. Invierea. Nicula; l /4 sec. XIX; 
33,5 x 28,5; inv.bis.Domnin 

Fig. 7. Isus cu viaţa. Nicula; 1 /4 sec. XIX; 
38,2 x 32,2; inv. bis. Benesat 

Fig. 6. Prohodul. Nicula; 1 /4 sec. XIX; 
3lx26; inv. bis. Bălan 

Fig. 8. Cina cea de taină. Nicula; 4 /4 sec. XVIII, 
l /4 sec. XIX ( ?) ; 38,2 x 33; inv. bis. Zalnoc 
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C. Grad, Verhi icoane pe sticlă din Sălaj 

Fig.9. Răstignirea. Nicula; 4 /4 sec. XVIII, 1 /4 sec. 
XIX(?); 29 x 24,5; inv. bis. Sînmihaiu Almaşului 

Fig. 11. Naşterea Precistei. Nicula; 1/4 sec. 
XIX; 37,5 X 31,9; inv. bis. Zalnoc 

Fig. 10. Isus învăţător. Nicula; l /4 sec. XIX; 
34,8 x 30 inv. bis. Domnin 

Fig. 12. Fecioara cu pruncul. Nicula; 1 /4 sec. 
XIX: 27,5 x 21,5; iuv. bis. Bulgari 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



C. Grad, Vechi icoane pe stfclă din Sălaj 

Fig. 13. Maic:i Domnului jalnică. Nicula; l /4 
sec. XIX; 34,3 x 29; inv. bis. Domnin 

Fig. 15. Masa raiului. Nicula; l /4 sau 2 /4 sec. 
XIX(?) 31X26; inv. bis. Domnin 

Fig. 14. Masa raiului. Nicula; l /4 sec. XIX; 
34 x 29,5; inv. bis. Donmin 

Fig. 16. Sfîntul Nicolae. Nicula; 1807; 41,5 X 35; 
inv. bis. Benesat 
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C. Grad, Vechi icoane pe sticlă din Sălaj 

Fig)7. Sfîntul Nicolae. Nicula; I /4 sec. XIX; 
29 X 23,5; inv. bis. Bulgari 

Fig. 19. Sfîntul Nicolae. Nicula; 2/4 sec. XIX; 
33,5 x 29,5 ; Pantea Ioachim, Agrij 

Fig. 18. Sfîntul Nicolae. Nicula; l /4 sau 2 /4 
sec. XIX ; 31 x 25,5 ; inv. bis. Bulgari 

Fig. 20. Maica Domnului înconjurată de proroci. 
Nicula; l /4 sec. XIX(?), 75 x 52; inv. bis. Romi ta 
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C. Grad, Vechi icoane pe sticlă din Sălaj 

Fig. 21. Maica Domnului Împărătiţă. Nicula; 
1 /4 sec. XIX; 42 x 35; inv. bis. Călacea 

Fig. 23. Isus învăţător, centru necunoscut din 
nordul Transilvaniei; 1 /4 sec. XIX; 60 X 50,8; 

inv. bis. Purcăreţ 

Fig. 22. Împăraţii Constantin şi Elena. Nicula; 
1/4 sec. XIX; 41,5x35; inv. bis. Jac 

Fig. 24. Sfîntul Nicolae. Iernuţeni, Popa 
Sandu; 1800; inv. bis. Noţig 
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C. Grad, Vechi icoane pe sticlă din Sălaj 

Fig. 25. Sfîntul Nicolae. Iernuţeni, Popa Sandu; 
1799; inv. bis. Băbiu 

Fig. 27. Arhanghelul Mihail . lernuţeni; Popa 
Sandu; 1798; 63 x 48,5; inv. bis. Fildu de Sus 

F'ig. 26. Sfîntul Nicolae. Iernuţeni, Popa Sandu; 
nedatat inv. bis. Chechiş 

Fig. 28. Arhanghelul Mihail. Iernuţeni; Popa 
Sandu; nedatat; 67 X 51, inv. bis. Chechiş 
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C. Grad, Vechi icoane pe sticlă din Sălaj 

Fig. 29. Maica Domnului cu pruncul. Iernuţeni 
Popa Sandu; 1802; 63 X 48,5 ; inv. bis. Fildu 

de Sus 

Fig. 30. Isus învăţător. Iernuţeni; Popa Sandu; 
1802; 61x47; inv. bis. Jac 
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